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C U V Â N T F U N E B R U 
rostit de P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului î n 12 
Febr. 1 9 3 4 , ia înmormântarea lui Vasile Goldiş. 

Înalt Prea Sfinţite Stăpâne, 
Domnule Ministru, 
Jalnici Ascultători, 

Alergare spre moarte este secerişul vie$i 
noastre şi truda noasiră de a lărgi cât mai 
mult hotarele ei, infructuoasă este. Căci moar
tea voieşte nimicire şi dispariţie, iar viata pă* 
mântească este o prefaţă la o carte, care apare 
după viaţa pământească, spre a vădi înaltele ei 
rosturi. 

Dar ce glas aud eu în clipa aceasta ? Aud 
c a şi DVoastre susurul lin al blândului Mureş, 
c e trece pe lângă noi Ia mică depărtare. Aud 
undele Iui plângându-se, c ă galeria oamenilor 
noştri mari din viaţă se răreşte dispărând ade
văratele flori sufleteşti şi rodurile lor minunate. 

Vâlvătaia durerilor triste şi plângătoare 
ale întregii noastre naţiuni, însoţeşte azi Ia 
groapă pe distinsul şi alesul între aleşii fii ai 
naţiunii, marele creştin şi român, regretatul 
Vasile Goldiş. Al treilea mort al naţiunii este 
el în anul acesta. Vestmântul candid al ierrtei 
geroase va servi c a acoperemânt şi rămăşiţelor 
lui pământeşti, iar munca lui pentru neam şi 

lege, recoltează în inimile noastre flori alese de 
pe câmpul recunoştinţei. 

Prin moartea Iui, în*esi»ântattt-s'« cu cer
nită haină întreaga naţiune, ca cerni senut îm
brăcat cu nouri după zile cu soare, împărtă
şind aceasta durere şi biserica ortodoxă ro
mână, dar mai ales Episcopia ortodoxă română 
a Aradului. Au fugit durerea, tristefa şi saspi-
narea de acolo, unde se află acum creştinul 
ortodox şi românul adevărat Vasile Goidiş, 
aflându-se în locul luminai si prin de mireasmă 
dulce al odihnei* Zice Sf. loan Cură de Aur, 
că dulce este odihna fiecărui muţeMor d»pă 
munca îndeplinită. Călătorul bucuros înir««bă 
unde va poposi, plugarul aşteaptă cu duioşie 
timpul secerişului. In felul acesta aşteaptă şi 
se gândesc liniştit la moarte slujitorii lui Dum
nezeu, pentrucă unde este comoara lor, acolo 
este şi inima lor. Oamenii de finanţe au gân
dul la casetele lor de bani, iar slujitorii hii 
Dumnezeu se gândesc la Dumnezeu, unde este 
depusă cununa răsplătire! lor. 

Vasile Goldiş n'a fost preot, dar jertfa 
adusă de el pe altarul neamului şi al bisericii, 
curată şi sfântă a fost şi precum la înviere 
străluci-vor ca diamantele tăieturile si ranele 



martirilor, aşa lumina-vor laptele lui Vasile 
Goldiş în lumina veciniciei. In vârtejul crizelor 
economice, morale, politice şi sociale ale lumii 
de fczi, faptele lui luminoase, ne vor potoli du
rerile şi greutăţile. Nu este greu să răspundem, 
cine ne va mângâia pe noi, simţind lipsa lui 
ca far luminos al credinţei şi al naţionalismului 
integral. 

In mijlocul unei lumi indiferentă In ale 
credinţei şi izolată de ea c a o insulă într'un 
ocean nemărginit, datori suntem să accentuăm 
aureola faptelor lui în lumina credinţei reli
gioase, pentrucă faptele glorioase ale neamului 
nostru isvorât-au din credinţa nestrămutată în 
Dumnezeu, Care cârmueşfe paşii naţiunilor. 

Tu Doamne, eşii consolarea noastră la 
moartea unui credincios al Tău. La moartea 
neînfricaiului luptător, care a tălmăcit unde 
trebuia, simţirile şi dorurile unui neam ţinut în 
obezi milenare, Tu Doamne, eşti alină torul 
mâhnirei şi sdrobirei inimilor noastre. Către 
Tine cădem şi dela Tine cerem să ne mângăi 
pe noi, căci Tu eşti isvorul tămăduirilor, lima
nul celor inviforaţi şi raza de lumină a celor 
întunecaţi de undele durerii 

Tu, Doamne, ne-ai primit şi ne-ai mân
gâiat de atâtea ori în durerile noastre, căci 
Tu ai zis Stăpâne: „Eu sunt învierea şi viaţa; 
cel ce crede întru Mine, de va şi muri, viu va 
fi" (loan 11 . v. 2 5 ) 

La Iisus esîe mângâierea noastră, căci ră
posatul în Domnul, prin Iisus a trăit cu toată 
fiinţa lui, cu toată credinţa Iui. De puterea lui 
Iisus nu s'a îndoit cum nu se mdoeşte pruncul 
de iubirea părinţilor săi. împotriva înşelăciune! 
simţurilor s'a răzimat pe cuvântul lui. Dumnezeu, 
ştiind c ă stearpă este viaţa omului fără raze de 
sus, dela Dumnezeu. Precum îngrozitoare ar fi 
viaţa unui om într'o prăpastie unde nu străbate 
soarele, unde nu pătrunde aerul curat, îngro
zitoare fir fi viaţa omului fără dorul după per
fecţiunea absolută, după o lume mai bună şi 
mai ideelă. 

De repeţite-ori în conversaţiile avute cu 
marele defunct, el îmi istorisea că necredin
cioşilor le aducea aminte cuvintele matemati
cianului Ampere: „ Studie ză lucrurile naturii, 
dar numai cu un ochlu să le observi, iar ce
lalalt să-1 întorci pururea spre lumina vecinică. 
Ascultă de învăţaţi, dar numai cu o ureche, iar 
cealaltă să o îndreptezi spre ascultarea lui Iisus. 
Scrie numai cu o mână iar cu cealaltă să te 
agăţ! de haina Tatălui tău". 

Vasile Goldiş aşa a făcut. S'a identificat 
cu evanghelia neamului, dar a şi preamărit pe 
Dumnezeu. Până în clipele din urmă ale vieţii 

lut a cetit pe Bergson, Fcrrero, Kayserîing, 
Lucien, Romier şi alţii, dar nici o clipă nu a 
uitat de dragostea către Părintele Ceresc . C a 
ministru în Bucureşti nu s'a mândrit, ci s'a u-
milit pe sine creştineşte, alergând la părintele 
Avramescu dela Biserica Creţulescu spre a se 
spovedi şi cumineca. 

In anul 1932 când în şedinţa Adunării e-
parhiale I am omagiat din prilejul vârstei de 70 
de ani, fericitul Vasile Goldiş mărlurisea că 
dela părinţi a moştenit răsadul credinţei: „Sunt 
adânc emoţionat de cuvintele ce mi-aji adresat 
în acest moment şi simt că-mi va fi cu nepu
tinţă să găsesc în aceasta stare sufletească răs
punsul ce ar trebui să dau. înduioşat îmi ră
sare în clipa aceasta din negura infinitului măi
cuţa mea, căreia am să-i mulţumesc răsadul 
credinţei în sufleîul plăpând de copil. 

Adevăr este. că viaţa mea întreagă am nă
zuit să trăiesc urmând poruncile Mântuitorului, 
dar tot atunci sunt conştient, că îmbulzit de 
realităţile vieţii am rămas departe de desă
vârşire. Fiindcă desăvârşirea este un ideal, pe 
care omul nu-1 poate niciodată atinge. 

Ori cum însă, acum, când chiar în pute
rea legilor inexorabile ale firii, simţesc apro-
piindu-se clipa despărţirii de cele lumeşti, eu 
sunt mulţumit şi liniştit, fiindcă simt şoapta 
conştiinţii, că nu am trăit zadarnic şi am făcut 
tot binele, pe care l-am putut face". 

Scurta Iui biografie ne spune, că mult a 
făcut. 

C a fiu modest al distinsului preot Isaia 
Goldiş, care până la vârsta de 92 ani a fost 
străjer al b> bei şi legii româneşti, tânărul Va
sile Goldiş a început să înveţe carte româ
nească Ia şcoala primară ortodoxă din Cer
ni eiu dela dascălul Nicolae Albu, apoi a fost 
şi la şcoala rom. cei. ungurească din Cermeiu. 
A cercetat în anul 1871 /2 şcoala primară ger
mană din Penatul Nou, iar clasa 4 prima a a 
terminai-o în Arad. Tot în Arad a urmed şi 
liceul unguresc cu 8 clase şi ?n anul 1881 a 
prestat examenul de bacalaureat eximio modo. 
Profesor de religie al D-Sale a fost losif Gol
diş, fost episcop al Aradului. 

C a bursier al eparhiei noaslre, a studiat 
2 ani la Facultatea de litere din Viena şi 2 
ani la cea din Budapesta, de unde a fost che
mat profesor Ia şcoala normală ortodoxă din 
Caransebeş, unde a stat 3 ani. In anul 1889 
a fost invitat fără concurs ca profesor la liceul 
ort. rom. din Braşov, unde a stat 12 ani c a 
profesor de istorie şi limba latină, căci era ca 
român primul profesor în statul ungar cu ase
menea diplomă. In anul 1901 este ales secre-
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tar al Consiliului eparhial al Aradului, în care 
calitate a făcut cel mai mare bine Bisericei. 

In anul 1905 guvernul maghiar pregătea 
un proiect de lege al învăţământului primar, 
prin care se făcea deosebirea între confesiuni 
patriotice şi nepatriotice, prin ceeace românii 
puteau fi despoiaţi de dreptul de a ţine şcoli, 
având pe aceea vreme în Ardeal circa 2000 
şcoli ortodoxe. Statul voia să ia din mâna con
fesiunilor dreptul de disciplinare al învăţătorilor, 
stabilirea limbei de propunere şi o parte a pla
nului di da ci ic, eic. Episcopatul Mitropoliei Ar
delene face o demonstrate la guvern, apărând 
biserica şi dreptur le ei pe teren şcolar, pe te
meiul leg lor din 1848 şi 1868 . Autorul memo
riului este Vasile Goldiş, care în acel memo
riu se referă la pedagogul maghiar Lubricii, 
arătând c ă biserica pe teren şcolar este un 
bun aliat al sfatului, ceeace zice şi pedagogul 
Z'ller în Grun 11 gung zur Lehre von Erziehungs-
unterricht. Scopul maghiarilor era, ca învăţă
mântul primar să facă pe elevi a cunoaşte per
fect limba maghiară, iar nu cultura unui cetă
ţean bun religios. 

Autorul citează: „Didactica Magna" a lui 
Comenius, că predarea se poate face numai 
în limba malernă. Combate tendinţa c a o parte 
a planului didactic să fie făcută de guvern, ca 
în şcoalele primare confesionale elevii să nu 
răspundă în ungureşte la obiectele învăţate ro
mâneşte; în memoriu se accentuiază, că nici cu 
o mie de legi nu se poate forţa învăţarea lim
bei maghiare peste putinţele fireşti. Memoriul 
combate amestecul administraţiei în şcoală şi 
cele trei foruri disciplinare, care ar urma să 
judece învăţătorii. 

In şedinţa Sinodului eparhial din 13 Mai 
1907 se citeşte un proiect, acceptat în prealabil 
de o conferinţă intimă, şi se respinge tentativa 
de a jigni autonomia bisericii noastre în faţa 
proiectului delege despre raporturile de drept 
ale şcoalelor primare şi despre salarizarea în
văţătorilor. Moţiunea Sinodu'ui se referă la'art. 
IX. din 1868 şi art. 44 din 1868 în care confesiu
nile au dreptul de a înfiinţa şcoli de orice catego
rie, cu limba de propunere pe care o voesc ele; 
memoriul apără dreptul divin firesc al limbei 
materne şl cere c a episcopatul să se adreseze 
Regelui. 

Dela anul 1901 şi până în 1918 aproape 
toate memoriile şi protestele, înaintate guverne
lor ungureşti pentru apărarea bisericei ortodoxe-
române, sunt rezultatele minţii şi condeiului lui 
Vasile Goldiş. In anul 1918 , când episcopiile 
noastre din Ardeal au primit ordin că adună
rile eparhiale se vor ţine în asistenţa unor co

misari ai guvernului, episcopia Aradului, la 
insistenţele lui Vasile Goldiş, a respins tentativa 
de încălcare a autonomiei bisericeşti şi adu
narea eparhială a adus hotărâre de amânare 
sine die a sesiunei. 

E foarte caracteristic faptul, c ă Vasile * 
Goldiş, în calitatea sa de deputat şi Ministru 
el Cultelor şi Artelor, a ţinut 2 discursuri mai 
mari, unul ca deputat în 1924 cu prilejul des-
baterii proiectului de lege despre învăţământul 
primar, altul la Senat în 1 9 2 6 asupra situaţiei 
bisericei ortodoxe române în Statul Român. 

In discursul dela Cameră asupra şcoalei 
primare în 1924 V. Goldiş a făcut istoricul şi 
apologia şcoalei primare confesionale a biseri
cei ortodoxe române în monarhia habsburgică 
şl a susţinut punctul său de vedere, c ă şi în 
noul stat român şcoala primară trebue să ră
mână confesională şi sub conducerea bisericii. 
Un fost învăţător confesional, ajuns atunci de
putat şi aderent înfocat al şcoalei primare de 
stat, l a întrerupt la un moment dat pe Vasile 
Goldiş, spunându-i: „In zadar, die Goldiş, şcoa
la confesională a murit şi n'are să reînvie". 
Atunci V. Goldiş s'a oprit un moment în dis
cursul său, s'a uitat lung în ochii fostului în
văţător confesional şi adânc înduioşat a rostit 
înainte: „A murit zici, şcoala confesională? A-
tunci lăsaţi-mă să mă bocesc măcar la căpă
tâiul acestui scump răposat, dela care eu mi-am 
moştenit credinţa sufletului şi idealul vieţii". 
Discursul său asupra şcoalei primare a statului 
român V. Goldiş 1-a terminat prin cuvintele: 
„întoarceţi-vă la Hrisfos". 

Eparhiei Aradului V. Goldiş în scuria sa 
trecere pe la Ministerul Cultelor i-a pus la în
demână sumele necesare pentru reclădirea e-
dificiului Consiliului eparhial şi o nouă ame
najare a aulei episcopeşti. 

Analizând pe scurt activitatea literară a lui 
Vasile Goldiş, constatăm că încă în liceu se 
ocupa cu chestii literare, iar apoi la societăţi
le academice România jună din Viena şi Pe
tru Maior din Budapesta. La Braşov a scris 
un curs de Istorie universală în 3 volume, Sin
taxa Limbei Latine şi Istoria Ungariei. 

C a profesor Ia Braşov a fost ales secre
tar al societăţii peniru înfiinţarea unui teatru 
român, redactând timp de 6 ani anuarul socie* 
taţii, despre care a scris o serie de studii şi 
articole. ;. 

A colaborat Ia Tribuna din Sibiu, sub pseu
donimul Ilie Borg. In anul 1894 în colabora
re cu Ioan Rusu Şirianu a înfiinţat „Tribuna 
Poporului", care în 1896 a fost mutată la A-



rad şl militează prin condeiul lui V. Goldiş 
pentru Intrarea românilor în activitatea politică. 

In anul 1 9 1 1 ia direcţia ziarului Românul. 
In anul 1918 V. Goldiş a fost propună

torul unirii şi atunci a pronunţat un admirabil 
discurs. însuşi V. Goldiş spune c ă propunerea 
au putut să o facă şi alţii, căci era în sufletul 
tuturor, dar sufletul lui care a formulat propu
nerea, a alcătuit o capo-doperă literară, nu numai 
politică. Neamul românesc este prezentat aici 
c a santinelă izovrfttă din necesitatea imperiului 
Roman, de a apăra civilizaţia sa de năvălirile 
dela Nord şl Răsărit. 

In anul 1923 Goldş este ales preşedinte 
al „Astrei" şi cu acel prilej în 29 August 1923 
la Timişoara rosteşte un admirabil discurs, din 
c a r e desprindem c ă el îşi punea încredere în 
ajutorul marelui Dumnezeu. C ă Astra va cul
tiva solidaritatea naţională, căci Astra fu înte
meiată împotriva desnaţionalizării şi a servitutii. 
EI acceniuiază, că singura nădejde a neamului 
i-a fost credinţa in mila lui Dumnezeu. Aici 
spune ml c ă credinţa religioasă are puterea 
miraculoasă de a înfrăţi suflete. 

Şi acum să trecem pe scurt la activitatea 
politică a lui Vasile Goldiş. Aceasta activitate 
a început-o prin articole politice în Tribuna din 
Sibiu şi în Tribuna Poporului. C a profesor în 
Braşov, în 1 9 0 0 V. Goldiş e ales membru în 
congregaţia judeţului Braşov şi într'un discurs 
atacă oportunismul politic al saşilor. Ajungând 
in 1 9 0 1 în Arad a militat, c a românii să intre 
şi aici în acţiune şi au intrat. 

După încetarea ziarului Tribuna, Goldiş 
este ales director la „Românul" şi luptă pen
tru înfrăţirea produsă în 1912 . In anul acesta 
contele Tisa începe tratative cu comitetul na
ţional, dar « le eşuează, iar în urmă V. Goldiş 
făcând un -rezumat al tratativelor, indică noui 
drumuri de orientare. 

In Iunie 1915 Goldiş împreună cu Dnii 
Iuliu Maniu şi Aurel Popovici participă Ia în
trevederea cu delegaţii împăratului Germaniei 
car i cereau României neutralitatea binevoitoare. 
După intrarea României In războiu Goldiş, par
ticipă la 1 2 Oct. 19.18 în Oradea la conferinţa, 
c a r e a avui c a mimare o declaraţie redactată 
de V. Goldiş şi cetită de dl. Alexandru Vaida 
în parlamentul din Budapesta. In Nov. 1918 el 
propune, c a să se dea ultimat către guvernul 
contelui Karoly, pentru cedarea în stăpânirea 
Consiliului naţional din Arad a teritoriilor lo
cuite de români. Este trimis Oscar Jaszi Ia 
Arad, te romanii n u cedează şi şi 1 D e c . 1 9 1 8 
Ia A!b**Iulia este fericit c ă face propunerea 
unirii, iar In 1 5 Dec . 1 9 1 8 face parte din de

legaţia care a prezentat marelui Rege Ferdi-
nand I actul unirii. 

Şi acum c ă ne despărţim de scumpul nos
tru defunct, care a slujit ţara, pe iubitul ei 
rege, biserica şi eparhia, iar pe episcopul său 
1-a iubit, fie-mi îngăduit să accentuez, c ă me
moria Iui vom păstra-o cu sfinţenie dacă ne 
vom inspira din atitudinea vieţii lui. Iubirea Iui 
de neam şi biserică au fost pilduitoare. Să le 
urmăm. Căc i el zicea în anul 1930 in aduna
rea eparhială c a răspuns la un discurs al meu: 
„Cu adevărat istoria omenirii nu este eliceva, 
decât povestea sbuciumărilor de a realiza iu
birea între oameni şi toate civilizaţiile se judecă 
după măsura realizării acestei iubiri, după mă
sura oamenilor despre dreptatea ce trebue să 
stăpânească între dânşii, c a reflex al acestei 
iubiri. 

. . . . Iubirea este isvorul, esenţa şi ţânta 
vieţii. Fărămiţaiă însă în multe sule de milioane 
de vieţi, în miliarde de vieţi, ea se perde în 
învelişul năprasnicelor încăierări de toate zilele 
pentru viaţă. Numai unora eleşi dintre infini
tele mulţimi li-s'a hărăzit destinul de a lăpfida 
trudnica războire pentru viaţa zilelor şi a purta 
farul ce luminează calea eternităţii, care este 
calea iubirii". 

Vasile Goldiş era dintre cei aleşi, cari au 
luminat prin iubirea de Dumnezeu şi de neam. 
Iubirea este tare c a moartea, căci împotriva 
focului, a apei, a ferului, a celor puternici ai 
lumii omul poate lupta, dar nimeni nu este mai 
tare decât moartea. De a c e e a zice cântarea 
cântărilor: „Iubirea este tare c a moartea". De 
aceea vă zic eu acum tuturor: fiţi tari în iu
birea către strămoşasca credinţă şi recunoscă
tori către maica biserică. Căci precum stelele 
de mii de ani luminează, pământul de mii de 
ani fructifică, iar isvoarele isvoresc fără înce
tare, aşa şi biserica noastră strămoşească ves-
ti-va fără încetare, c ă fiii neamului românesc 
numai prin iubirea creştină vor desăvârşi uni
rea sufletească visată de înaintaşii noştri cu 
viaţă creştină. 

Noi dorim să accentuăm aici la căpătâiul 
acestui mort al naţiunii, c ă fără Hristos şi viaţa 
Iui se va înmulţi numărul Ahaşverilor, fără su
flet, iar prin Hristos Domnul şi ascultarea de 
poruncile lui, fiii neamului nostru binecuvântaţi 
vor fi din neam şi până în neam. In înţelesul 
acesta mulţumim dlui adjutant regal, comandor 
Fundăţeanu şi Onoratului Guvern c ă prin unul 
din cei mai aleşi membrii ai săi, dl. ministru 
Alexandru Lapedatu, participând la înmormân
tarea aceasta, au adus un omagiu şi Bisericei, 
pe care decedatul a servit-o. Mulţumim I. P . 
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Sf. Mitropolit Nicolae pentru omagiul adus ma
relui defunct şi eparhiei Arădane. Mulţumim 
d-lor Octavian Goga şi Dr. Gheorghe Crişen 
Dr. Ioan Lupaş, precum şi celorlalfi reprezen
tanţi cari au vorbit şi au participat la înmor
mântare. Iar distinsei soţii, a iubitului nostru 
răposat îi trimitem mângâierile noastre, gândin-
du-se Ia cuvintele Mântuitorului: „Părinte, nu 
precum eu voesc, ci precum Tu voeşti* (Mat. 
26. v. 3 9 ) . Activitatea religioasă pentru bise
rică va fi pentru dânsa cea mai bună mângâ
iere, stând în legătură cu munca de trezire a 
religiozităţii în familiile române şi în viaţa nea
mului. 

Doamne, Dumnezeule, Cela ce ai dat în
ţelepciune lui Solomon, frumuseţe Iui Avesalon, 
ascultare Iui Iosif, putere lui Samson, conver
tire Iui Pavel şi sfinţenie mucenicilor Tèi, o-
dihneşte cu drepţii pe robul Tău Vasilie, iar 
nouă celor ce-1 însoţim în calea cea de pe 
urmă, dă-ne credinţa şi iubirea lui de neam 

A M I N . 

| f V a s i l i e G o l d i ş | 
Neamul românesc şi Biserica noastră ortodoxă 

deplânge în pierderea lui Vasilie Goldiş, pe unul din
tre cel mat distinşi şl iluştri bărbaţi al patriei noastre' 
Golul pe care acest mare om l-a lăsat în sufletele 
Românilor, se va simţi multă vreme, căci mai cu seamă 
ta noi tn Ardeal, nu se putea Imagina şi concepe vre-o 
acţiune, pe nici un fel de teren din viaţa noastră publica, 
fără acest meteor, care a luminat şi condus poporul 
românesc vreme de peste 40 de ani. 

Cu deosebire Românii din eparhia Aradului, jelesc 
în dispariţia regretatului Vasilie Goldiş, nu numai un 
îndrumător iscusit, ci pe un părinte bun şi iubit, la 
care au alergat pentru sfaturi, ajutor moral şi mate 
rial: intelectuali, preoţi, învăţători, meseriaşi, studenţi 
şi ţărani de-opotrivă. Nu facem aci biografia marelu* 
luptător pentru drepturile Românilor, căct acest lucru 
îl găsesc cetitorii descris, aşa de plastic în panegiricu 
Prea Sf. Sale Episcopul nostru prigorie. Noi car 
ne-am bucurat de intimitatea reposatului, ştim că Va 
stlle Goldiş a fost cel mat profund şi bine pregătit 
bărbat de stat din partidul naţional român, din fosta 
Ungarie. 

Susţinem şi afirmăm, că Vasilie Goldiş a fost 
mintea acestui partid. Toate prin tr'însul s'au făcut şi 
fără de dânsul nimic nu sa făcut. Declaraţia pe care 
a cetit-o în anul 1918 d Vaida, tn parlamentul din 
Budapesta, în care declara, că din acel moment Românii 
din fosta Ungarie, vor dispune liberi de soarta lor, a 

fost opera Iul Goldiş. Ultlmatul pe care Comitetul na
ţional Român cerea delà guvernul Karolyl cedarea a 
26 comitate d.n Ardeal pentru a fi administrate de 
Români, a fost pregătit de Goldiş. Propunerile din 
1918 déla Alba-Mia, prin care se făcea alipirea Ro
mânilor din Ardeal şl părţile ungurene cu România, a 
fost o capo-d'operă a lut Goldiş Vasilie. 

Dacă în partidul naţional român n'ar fi introdus 
uniţii prejudlţii de ordin confesional, conducerea acelui 
partid trebuia s'o albă eminentul om politic V. Goldiş. 

In cursul războiului şi după războiu, el făcea 
studii de sociologie şl limbile franceză şi engleză. 

Nu mai insistăm asupra rolului de iniţiator şl 
îndrumător al lui Vasilie Goldiş în treburile noastre 
bisericeşti, căci toată lumea ştie, că el a fost spiritul 
conducător în adunările protcpopeşti, eparhiale, până 
sus la Congresul Naţional Bisericesc. 

Mal amintim aci, că Vasilie Goldiş n'a fost ne
potul Episcopului de fericită memorie Iosif Goldiş, cum 
scrisese un ziar din Arad şi altul din Bucureşti. Vasilie 
Goldiş s'a ridicat prin calităţile sale proeminente, prin 
credinţa sa profundă în Dumnezeu şi prin muncă şi 
studii migăloase. 

Regretatul V. Goldiş, s'a stins în mod Un, Sâm
bătă în 10 Februarie la ora 9 şl 7 2 dimineaţa, după o 
boală îndelungată de Inimă, de 3 ani. Ştirea despre 
moartea sa, s'a răspândit ca fulgerul în oraşul nostru 

I şi în întreaga ţară. P. Sf. Sale Episcopului nostru, care 
era la Bucureşti şt care zilnic se Interesa la Arad, des
pre starea bolnavului, l-s'a dat o telegramă urgentă. 

Trista veste a fost comunicaţii din Arad: Curţii 
M. S. Regelui, Guvernului, Înalt P. Sf- Şt Ptea Feri
citului Patriarh Miron, l. P. Sf. Sale Mitropolitului Bălan, 
care a anunţat că va participa la înmormântare şl tu
turor PP. SS. Eplscopi din Ardeal. Protopopilor noş
tri li-s'a trimis delà Consiliul eparhial notă telegrafică 
să dispună arborarea steagurilor negre pe toate bise
ricile din eparhie şl până Luni seara în 12 l. c, să se 
tragă clopotele în semn de doliu pentru sufletul eru
ditului conducător al Bisericei noastre. 

Consiliul de Miniştri a declarat să t-se facă re
posatului funeralii naţionale. 

Fruntaşii vieţii noastre publice sub prezidiul d-lui 
Prefect Dr. loan Groza, au decis, ca, corpul neînsu 
fleţit al mare'ui dispărut, să fie aşezat pe un superb 
catafalc, în rondoul delà Palatul Cultural. Toate edi
ficiile publice şl particulare, au fost arborate cu dra
perii naţionale. Sâmbătă după masă, corpul d*fundului 
a fost sfinţit şt aşezat tntr'un sicriu de metal, tn. pre
zenta autorităţilor din Arad şi al unul public imens şi 
condus pe un dric la Palatul Cultural Serviciul funebru 
a fost oficiat de I. P. Cuv. Sa Părintele Arhimandrit 
Dr. loan I. Sacia, asistat de protopopii: /. Giorgio, 
D. Muscan, T. Vaţian, Dr. 7. Botiş, S. Stana, preofit: 
C. Turle, V. Mihuţiu şi diaconul Măcinic. 

Sicriul aşezat pe catafalc, a fost încadrat cu pai-



mieri, draperii şi flori şi la intervale preoţii parohiei au citit 
rugăciuni pentru odihna marelui dispărut. Iar 4 ofiţeri 
îmbrăcaţi de gaia au făcut gardă în jurul mortului. 

Au depus coroane pe catafalcul lui V. Goldiş 
M. Sa Regele, I. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului, Prefectura Judeţului Arad, Guvernul, Con
siliul eparhial cu P. Sf. Sa Episcopul Grigorte, Consi
lierii şi funcţionarii Episcopiei noastre, Organizaţiile 
partidului Agrar din jud. Arad şi Timiş, Reuniunea 
Femeilor Române din Arad, Cercul românesc, familiile', 
Dr. C. Iancu advocat, Dr. 1 Marşieu, Prof Silviu Dra-
gomir, Micloşi, Cornea, apoi Baroul advocaţilor, „Frăţia 
Ortodoxă Română", etc, etc. 

Duminecă sicriul a fost deschis şi publicul din 
Arad s'a perindat toată ziua ca să depună omagiul 
recunoştinţei lângă sicriul în care se vedea figura mar
ţială a lui V. Goldiş. Mulţi plângeau. A fost emoţio
nantă sosirea dlai Dr. Ioan Suciu, vechiu tovarăş de 
luptă al lui V. Goldiş. Ajuns în faţa sicriului, dl Suciu 
a sărutat mâna decedatului şi plângea cu mare jale' 

In cursul zilei de Duminecă, au sosit la adresa 
dnei Goldiş telegrame de condoleanţe dela M. Sa Re
gele Carol al Il-lea, Regina Măria, I P. S- Sa Patri
arhul Mlron, dl Prim-Mlnistru Gh. lătărescu, apoi 
dela aproopi toţi Prea Sfinţit t Eplscopt ortodocşi şl 
uniţi şi oamenii conducători ai patriei noastre 

In ziua de 10 Februarie după ce s'a răspândit 
ştirea morţii lui V. Goldiş în Bucureşti, memoria lui 
a /ost comemorată cu jale şl pietate, atât la Camera 
deputaţilor, cât şl la Senat. 

Ceremonia înmormântării s'a început Luni în 12 
a. c. la ora zece, de către I. P. S. Sa Mitropolitul 
Ardealului, Nicolae, PP. SS. Lor Episcopul Grigorie 
al Aradului şi Arhiereul Andrei Crişanul dela Oradea, 
asistaţi de Arhimandriţii P. Moruşca şi Dr. I. Suciw 
protopopii I. Georgia, 7. Scorobeţ, 7 Vaţian, Dr. Şte
fan Cioroianu, P. Marşeu şi S. Stana, preoţii: F. Co-
dreanu, C. Turle, V. Mihuţiu şi diaconii Dinu dela 
Sibiu şl Mâcinic din Arad. Au asistat aproape toţi 
protopopii eparhiei noastre şi o mulţime de preoţi. 
Dda Oradea a venit cu P. S. Sa Arhiereul Andrei, 
consilierul Evuţianu cu alţi jruntaşi, dela Caransebeş 
o deputăţie condusă de consilierul Ancuşa. 

Răspunsurile au jost date decorurile „Armoniau 

şl „Doina Crişaneia. 
O lume imensă, cifrată la peste 20 mii din oraş 

şi din cele mai îndepărtate sate arădene şi bănăţene 
aştepta începutul slujbei funebre, pentru difuzarea că
reia s'au instalat microfoane pe toate străzile din centru. 

Pe la ora 10, şi-au făcut opărita în rotonda ar
hiplină a Palatului Cultural, d. comandor Fundâţeanu 
reprezentantul Suveranului, d- Ministru Al, Lapedatu 
reprezentan'ul Guvernului, d nii luliu Maniu, Oct Gogri 
Ioan Lap.'datu, secretarul general dela Culte Imbroane\ 
Ioan Suciu, general Argeşeanu, comandantul Garni-
zoanai, general Banciu, coionelit Şerb. Cika, Constau-

tinescu, Knall, Canonicul Agătblceanu, preşed. sindi
catului presei din Ardeal, Clopoţel. 

S'a remarcat prezenţa între asistenţă a d-lul Bela 
Barabas, preşed. partidului maghiar din Arad. 

După of darea serviciului divin, a rostit o remar
cabilă vorbite I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan, în care 
a înfăţişat sub toate aspectele rolul de mare om poli
tic, bisericesc şi luptător neînfricat al răposatului V. 
Goldiş. 

Urmat la cuvânt P. S. Sa Episcopul nostru Gri
gorie care în panegiricul magistral ce-l publicăm în 
fruntea organului nostru, a arătat în complexul ei, 
activitatea laborioasă desvoltată de distinsul luptător 
V. Goldiş. In numele Guvernului a vorbit, jrumos d-
Minsira A. Lapedatu. Asemenea a vorbit cu avânt 
poietic şi duioşie d. OJavian Goga, în numele parti
dului Agrar in numele Academiei Române a vorbit d. 
prof universitar Dr. I. Lupaş In numele „Astrei" a 
vorbit Dr. Preda, vice-preşedintele acestei Asociaţii. In 
numele partidului naţional ţărănist a vorbit dl Ghiţă 
Crşan. In numele partidului liberal a vorbit preşedin
tele organizaţiei din Arad, dl Dr. M. Măr caş. In nu
mele partidului naţional agrar din Banat a vorbit dl 
Dr. A. Bogdan. In numele Universităţii din Cluj şl 

„F/ăţiet Ortodoxe Române" din Ardeal a vorbit prof 
univ. V. Stanclu. In numele liceului „Moise Nicoară" 
din Arad, unde pe vremea asupririi ungureşti şi-a fă
cut studiile răposatul V. Goldiş, a vorbit directorul 

i Ascaniu Cri şan. In numele ziariştilor a vorbii dl I-
\ Clopoţel preşedintele „Sindicatului presei române din 
r Ardeal". In numele Asociaţiei învăţătorilor din Arad a 

vorbit dl D. Boariu. Din lipsa de spaţiu aceste vorbiri 
le vom publica în măsura posibilităţilor. 

La ora 1 şi V2 d- n. s'a format cortegiul, în chi
pul următor: 

Un detaşament de gardieni publici', carele cu co
roanele; Coral „Doina Crişanei" şt Corul „Armonia"; 
înaltul cler; şase ofiţeri superiori cu decoraţiile defunc
tului; afetul de tun cu sicriul. 

Panglicile au fost ţinute de dnii: col. Serb din 
partea Armatei; consilier Muscan din partea biserkei; 
Dr. Ioan Groza prefectul judeţului', Dr. Ioan Ursu pri
marul oraşului; Dr. Preda în numele „Astrei". 

Afetul a fost încadrat de 6 ofiţeri superiori. 
Au urmat familia defunctului şi reprezentantul 

M. S Regelui dl Comandor Fundâţeanu; dl Ministru 
Lapedatu reprezentând Guvernul; apoi foştii miniştri 
parlamentarii, autorităţile civile şi militare, armata şi 
apoi publicul. 

Cortegiul a trecut pe Bulevardul Regina Măria, 
pe strada Meţianu, oprindu-se în faţa Catedralei şi în 
faţa Episcopiei. 

Cortegiul a trecut apoi pe strada Vasilie Stro-
iescu şi s'a oprit în faţa Consistorulut eparhial. 

Apoi, a trecut prin strada Mărăşeşti, Calea Vic-
j tortei, spre cimitirul „Eternitatea", unde după o ultimă 
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rugăciune, intre plânsul şl lacrimile asistenţei şl ono
rurilor date de armată, sicriul cu osemintele neuitatu
lui şl marelui om al Neamului şi Bisericii noastre, 
Vasile Goldiş a fost coborât în mormânt, 

Consiliul Eparhial au dat următorul anunţ 
funebru: 

Un prefect al cre
dinţei strămoşeşti. 

De f Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Dragostea cuprinzătoare de inimi, se des
prinde din înălţimile divine la timp potrivit şi 
cu puteri sfinte. Nu zadarnic zice „Cântarea 
cântărilor" c ă : „dragostea este tare ca moar
tea". 

Acest adevăr, zugrăvire minunată a pri
mit acum de curând prin o scrisoare circulară 
a dlui prefect de Tim ş Torontal Dr, Dimitrie 
iNistor cu data de 1 Febr. a. c. Nr. 2 3 1 8 . Dl 
prefect Nistor scrie primpretorilor, notarilor şi 
primarilor, că ridicarea morală şi culturală a 
poporului trtbue să fie o preocupare sfântă 
pentru toţi. Domnia Sa zice între altele: „Aş
teptăm dela toţi funcţionarii din subordine, să 
sprijine din toată inima acţiunea culturală. 

In primul rând, trebue să ne îndreptăm 
privirile spre biserica noastră strămoşească, 
trebue să fim credincioşi, buni şi să ocrotim 
instituţiunile bisericeşti. 

Se va căuta deci, ca în zilele de Dumi
neci şi sărbători, sătenii să cerceteze biserica 
şl să părăsească obiceiul de a se întruni la 
taifas în colţuri de străzi, în faţa primăriilor 
sau în f «ţa bisericii, în loc să asiste la servi
ciul divin. 

Suntem convinşi, că sătenii se vor duce 
regulat la biserică când vor vedea, că condu
cătorii vieţii publice dau exemplu viu şi iau 
parte la serviciul divin. 

Apelăm la toţi oamenii de bine, rugându-i 
să sprijine acţiunea noastră, ca să putem re
aduce la biserică pe cei rătăciţi. 

îndrumăm pe Dnii notari, primari, func
ţionari şi consilieri comunali, să nu lipsească 
dela serviciile divine în Dumineci şi sărbători, 
decât în cazurile când sunt reţinuţi pentru 
cauze ce nu pot fi amânate. 

Domnii învăţători vor trebui şi ei să cer
ceteze biserica în fruntea elevilor. 

Nu veţi scăpa nici o ocaziune de a sfătui 
şi de a îndruma pe credincioşi să-şi păstreze 
şi să şi «firme credinţa strămoşească". 

Apelul dlui prefect accentuiază mai pre
sus de toate, credinţa strămoşească şi ocroti
rea instituţiilor bisericeşti. In scopul acesta re
levă, că pilda celor sus puşi, este absolut ne
cesară: notarii, primarii, consilierii comunali, 
învăţătorii să nu lipsească dela biserică! 

Apelul este un act de iubire către bise-

t 
Sfânta E p i s c o p i e ortodoxa româna a Ara

dului enunţă trecerea la cele vecinice a Secre
tarului Consiliului Eparhial 

V a s i l e G o l d i ş 
fos t M i n i s t r u a l C u l t e l o r ş i A r t e l o r , 

C o n s i l i e r E p a r h i a l , m e m b r u a l Adună r i i 
E p a r h i a l e , 

m e m b r u a l C o n s i l i u l u i M i t r o p o l i t a n , d e l e 
ga t a l E p a r h i e i în C o n g r e s u l N a ţ i o n a l 

B i s e r i c e s c 
întâmplată după îndelungate suferinţe Sâmbătă, 
10 Februarie a. c . orele 9 y 2 în eiaie de 72 ani. 

Prohodul s'a săvârşit în ziua de 12 Febru-
arie a. c. orele 10 a. m. Ia Palaful Cultural, de 
unde rămăşiţele pământeşti ale defunctului au 
fost transportate spre odihnă până Ia învierea cea 
de obşte în cimitirul „Eternitatea" din Arad. 

V e c i n i c ă f ie p o m e n i r e a lut 

Arad 1 0 Februarie 1934. 

îndurerata familie a dat următorul necrolog: 

• 
t 

Adânc îndurerate, E l e n a G o l d i ş născ. 
Lufai şi I u l i a O p r e a nasc. G o l d i ş anunţă pier
derea iubitului lor soţ şi frate 

V a s i l e G o l d i ş 
încetat din viaţă, după îndelungate şi grele sufe* 
rinţi, Sâmbătă 10 Februarie 1934, orele 9 7* a. m., 
în etate de 72 ani, şi 32 al căsătoriei. 

Corpul neînsufleţit al scumpului nostru de
funct a fost aşezai spre vecinică odihnă în ci
mitirul „Eternitatea" Lun i 12 F e b r u a r i e c , o r a 
10 a. m, dela Palatul Cultural unde a fost ridicat 
catafalcul. 

Arad, 10 Februarie 1934. 
D o r m i în p a c e suf le t n o b i l . | 
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rica străbună. Iubire nemărginită de Dumne
zeu i-a trebuit diui prefect, ca să se decidă 
pentru această contribuţie la apărarea credinţei 
Dovedeşte prin aceasta, că nici lupta împotriva 
morţii, a foametei, a frigului, nu este aşa de 
importantă, ca lupta impotrlva necredinţei, care 
distruge moralitatea, ideea de autoritate şi 
ordine. 

Mare bucurie ni-a prilejuit frumosul şi 
creştinescul gest al dlui prefect Nlstor. Ajute-i 
Dumnezeul nostru să poată traduce în faptă 
gândurile sale curate, pentru cari vom pomeni 
numele său în rugăciunile noastre, mulţumind 
lui Dumnezeu pentru tot binele ce 1 va face 
Bisericei. Noi îi transmitem arhiereeştile noastre 
binecuvântări, văzând că este alăturea de noi, 
în munca de formare a unei generaţii a c r e 
dinţei în Dumnezeu. 

f Qrigorie 
Episcop, 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Pftrlntele Minai Păcăţianu bolnav. Ia arma unei 

alunecări, pe coridorul delà locuinţa sa, cu cimentul 
îngheţat, părintele consilier Minai Păcăţianu, a suferit 
plesnirea osului la umărul drept. 

Bolnavul a fost momentan dus la sanatorul Pozs-
gai, unde mâna dreaptă, a fost îmbrăcată — cu umăr 
ca tot — în ghips. 

Acum părintele Păcăţianu este afară de orice 
pericol. 

Trebue, însă să stea ca mâna imobilizată cel 
poţja 3—4 săptămâni. Dorim părintelui consilier grab
nică însănătoşare. 

BIBLIOGRAFIE. 
Colecţiunedft legiuiri bisericeşti, care cuprinde: 

legi, regulamente, canoane statute, decizii, jurispru
dence etc. date delà răsboi încoace şi aflate azi î i 
vigoare; referitoare la: Biserică, culte, cler, învăţământ 
religios, organlzaţiunl eclesiastice bonuri bisericeşti, 
judecări disciplinare etc. alcătuit de Chim C Cdstescu în 
colaborare cu C. P. Iconom Stavrofor, Eug. Barbukscu. 

Cu pretai redus delà 300 la 100 Lei plus porto 
13 lei. La Librăria Diecezană Arad. 

Publicaţie de concurs. 
Consiliul parohial al parohiei ortodoxe române 

din Timişoara-Cetate publică din nou. concurs pentru 
întocmirea planarilor de zidire a bisericii catedrale din 
această parohie, pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Biserica este proectată a se zidi pe terenul 
viran dintre Buievardal Regele Ferd inandJLjLJ&le-
Ţiparui Tipografiei Diecezane Arsd. / ^ * «•> <fe 

$1 ŞCOALA MO. ft 

vardul Principele Nicolae, vis-a-vis de Palatul Sze-
checy şi Cinematograful Capitol, cu o suprafaţă de 
1 jugher şi 1456.4 stj. pătraţi. 

2. Biserica va fi construită in stil bizantin cu 
caracter românesc, având capacitatea pentru 2000 
persoane. 

3 . întreaga construcţie, inclusiv pictura, mobilie
rul, iluminatul electric, candelabre, calorifer şi clopote, 
nu va întrece suma de Lei 35000 .000 . 

4 Reflectanţii vor prezenta desenurile următoare 
la scara de 1 cm. pe M. şi anume: planul parterului, 
faţada principală, faţada laterală, secţiunea longitudi
nală, secţiune trauversală, iar la scara de 5 mm. pe 
M. următoarele: planul subsolului, planul etajului 
(galerii), faţada posterioară. 

Un plan de situaţie va complecta desenurile de 
mal sus, la scara de 2'Va mm. pe m. 

Orice alt desen prezentat decât cele de mai sus 
arătate, va fi scos din concurs. 

5. S e fixează trei premii: 
a) premiul I Lei 100.000. 
b) premiul II Lei 50.000. 
c) premial III Lei 2 5 0 0 0 . 
Planurile premiate devin proprietatea parohie', 

celelalte plarjuri se vor restitui concurenţilor. 
6. Concurentul care va obţine premial 1 va fi 

încredinţat c a întocmirea planurilor de executare şi 
cu conducerea lucrărilor, asigurânda-i-se un onorar 
de 4% după valoare* lucrărilor executate. în acel 
onorar sunt cuprinse şi deplasările arhitectului precum 
şi plata conductorului pentru supraveghere şi control. 

7. Juriul de examinare a planurilor se compune 
din: 

L Specialişti 
a) Rectorul Academiei de Arhitectură din Bu

cureşti. 
b) Un delegat (arhitect specialist) al Comisiei 

Monumentelor Istorice din Bacnreşti. 
c) Şeful Serviciului technlc ai Municipiului T i 

mişoara. 
II. Doi delegaţi ai Consiliului parohial. 
Planurile provăzute cu motto şi ca o scrisoare 

sigilată, în care se va arăta numele, locuinţa concu
rentului şl motto sun care s'a prezentat planul la con
cura, sunt a se înainta Părintelui Protopop Dr. Patrl-
chie Ţiucra, preşedintele Consiliului parohial, în Timt-
şoara-iosefin, Str. Mircea Vtdâ Nr, 6 până la data de 
1 Maiu 1934. 

8. Planurile cari na vor corespunde condlţlunilor 
şi formalităţilor prescrise şi vor sosi după termen, vor 
fi excluse dela concurs. 

9. Planurile întrate se vor examina la termen 
de 30 de zlie dela expirarea concursului, Iar premiile 
se vor distribui după ce juriul îşi va depune raportul. 

10. Schiţele de situaţie se pot vedea în orele 
oficiale l i Părintele Protopop Dr. Patrichie Ţiucra, 
preşedintele Consiliului parohial. 

11. La concurs pot participa numai arhitecţi 
cetăţeni români. 

Timlşoara-Cetate, din şedinţa Consiliului paro
hial, ţinută la 29 Ianuarie 1934. 

Dr. Patrichie Ţiucra 
Protopop-paroh, Prcşed. Con», paroh. 

2 - 3 - • -
Red. responsabil: Protopop S1MION SI ANA 




